

你的清凉，他在烈日下守护

□通讯员 周振平

连日来，花园水世界里游人如织，大家在尽情享受安全舒适清凉的游乐乐趣。在这欢乐背后，离不开不惧高温、顶着烈日，为游客提供贴心服务的工作人员辛勤付出，救生员朱登胜就是其中之一。

7月26日，在花园水世界海浪池边，朱登胜站在遮阳伞下，环顾四周，紧盯池内的情况，用眼睛和耳朵评估每位游客的“安全指数”，时而吹响哨子制止部分游客的危险行为，避免意外的发生。“我们得时刻保持高度警惕，确保游客安全。今天是工作日，人流量相对少一些，周末这里更加热闹。”

自6月28日开园以来，朱登胜就在园区内站岗，他的皮肤经过日晒，已经变得黝黑，甚至晒伤脱皮。平日里，朱登胜是花园旅游公司演出部的杂技演员，他与搭档组合演出的经典节目《力量》，作为花园文化艺术活动的惊艳环节，为游客带来视觉与心灵的双重享受，总能引起观众的热烈反响。

早在2016年，朱登胜就考取了救生员证，每年夏天花园水世界忙碌的时候，他就会到这里当救生员。与此同时，他也没有落下表演训练任务，随时为演出节目做好准备。朱登胜笑着说：“节目训练是累，救



救生工作是热，所以现在又是累又热，但这都是自己应该面对的。”

这种跨界的能力和对他工作的热爱，无疑为花园水世界增添了一道亮丽的风景。每天，朱登胜会提前1小时到达园区，开始一系列上岗前的准备，工作要持续到晚上9点，确保园区游客全部离场才下班。除了保障游客安全，朱登胜每隔一个小时还要戴上泳帽泳镜下水一趟，清理池内的树叶等杂物，查看水底有没有游客遗落的物品。“手机、耳饰、眼镜、手表都找到过，我们把东西放到失物招领处，通过广播寻找失主。”对于每一项工作内容，朱登胜都认真对待。

今年，为了游客能在花园水乐园玩得开心，花园旅游公司新增了六角魔网、火山攀岩、丛林穿越等陆地项目，入驻DJ团队办起电音节，还在周末推出吃瓜比赛、机甲互动、泡泡大作战、水排球比赛等活动，吸引不同年龄群体前来玩乐。正是有了像朱登胜这样的工作人员们的辛勤付出和奉献，才能让游客们在这里留下美好的回忆。

“旅游产业既要看硬件设施，更要看服务质量。我们就是把心思都放在工作上，充满热情，倍加小心。因为我们的工作态度将直接影响游客的安全、心情和体验感，容不得丝毫懈怠。”朱登胜说。

“银发族”职场再“掘金”

□记者 孙新萍 实习生 马萱

退休后，你还想再工作吗？近年来，随着银发浪潮来袭，不少老人有着“晚年无处安放”的困扰。他们希望通过力所能及的工作，为社会贡献一份力量、为家庭出份力。银发族为何重返职场，是否可行？记者对此展开了调查。

“在这边做园林工的，都是六七十岁的老人。”近日，72岁的蒋阿婆正在为东阳江边公园的草坪浇水，当被问及一起工作的伙伴年龄时，她这样说。

本该享乐的年纪，为什么还要出来辛苦工作？蒋阿婆说：“孙子孙女都大了，不用帮忙带了，整天没事干和手机作伴，眼睛都要玩坏了，就想出来上班。”

蒋阿婆家住市体育馆附近，每天骑电瓶车上下班。和她在同片区域做园林工的有十多位老人，大家休息时会聚在一起聊聊天。蒋阿婆

笑着指了指离她百米远的另一位阿婆说：“喏，我的好朋友在那边浇水呢！”

61岁的李叔早先在工地从事管理工作，今年5月开始成为一名轻轨站保洁员。“孩子要买房、结婚，想着再工作几年，给他出份力。”退休后，李叔先是在家休息了一段时间，但无所事事的日子，让他越发觉得腿脚不利索。“在这里上班每天都要走两三万步，几个月下来，身体都变好了。”李叔一边说着，一边将手中的防滑标识放在被水打湿的通道上。

除了从事有固定上下班时间的工作外，一些老年人也会选择时间、地点相对自由的工作如手工活。家住横店镇维风社区住宅小区的张阿婆今年77岁，她在家陆续做手工活已经2年。这些手工活大多与小饰品的制作和包装有关，体力消耗小，时间也相对充裕。“一天做不出几十块钱，但总归是有点

事做。”张阿婆说。

尽管有就业需求的老年人并不在少数，但求职渠道狭窄等问题是老年人在就业道路上的一大挑战。据李叔讲述，许多行业对老年人的招聘意愿较低，自己寻求工作的渠道也相对闭塞，“我想看看我这个年龄能考哪些技能证书，方便找工作。”蒋阿婆和张阿婆也表示，除了身边人介绍，自己很难找到一份工作。

随着老龄化程度不断加深，国家出台了《关于加强新时代老龄工作的意见》等政策措施，探索老年人灵活就业的多元模式，老年人就业问题逐渐进入公众视野。据悉，预计到2025年，我市60周岁及以上人口将超22万人，占比超过25%。在这一背景下，老年人就业不仅成了缓解劳动力短缺的途径，也是老年人实现个人价值、提升生活品质的重要方式。



郭梦婷冒着酷暑在田间了解收割情况。

□记者 叶丽华

7月29日，骄阳似火，歌山镇歌山村荷生家庭农场的水稻火热开镰，收割机在金黄色的稻浪间来回穿梭，90后农场主郭梦婷也顶着烈日在田间忙碌着。

郭梦婷是歌山村人，受父亲影响，大学毕业后，她没有选择留在繁华都市，而是踏上了返乡之路，接过父亲手中的农业“接力棒”，

成为一名新时代的“粮二代”。

郭梦婷的成长深深植根于农村的土壤之中。自幼目睹父辈辛勤劳作于田间地头，她深刻了解传统农业生产的艰辛与不易。在大学期间，郭梦婷虽未直接学习农业相关的专业，但父亲的远见卓识和对农业前景的深刻洞察，让她逐渐认识到农业发展的广阔空间。

“你一手创办的家庭农场未来会不会无人继承？”有一次，郭梦婷听到有人这样问父亲，这句话促使她下定决心回乡创业，用实际行动证明女性同样能在农业领域大有作为。

随着国家对农业工作的日益重视，郭梦婷深刻感受到科技对农业发展的重要性。她深知，只有搭乘科技的快车，才能实现农业的现代化和高效化。于是，她积极引进了一系列先进的农机设备，包括插秧机、烘干机、育秧流水线、旋耕机等，成功将传统的人工撒种变为机器插秧，使得单日机械插秧面积可达20余亩；同时，将原先耗时3天的人工晾晒过程缩减至仅需1天即可完成的机器烘干，极大地提高了生产效率。此外，她全程

参与从育秧、播种到田间管理的每一个环节，不仅快速掌握了现代农业的先进技术，更在实战中积累了宝贵的经验。

面对农业生产的种种挑战，如天气灾害、病虫害等，郭梦婷始终保持着乐观和坚韧的态度。她不断学习新知识、新技术，努力提升自我，以应对各种困难和挑战。在她的带领下，农场逐渐实现了机械化、智能化，从育秧到收割、烘干，每一个环节都充满了科技的智慧与力量。

郭梦婷还注重品牌建设和市场拓展。她为自家大米注册了“歌耘”商标，并引入日处理能力达60吨的精美加工流水线，大大提升了产品的品质。在2017年浙江好稻米评选中，“歌耘”大米荣获了唯一的“浙江好稻米”奖和浙江好稻米金奖，进一步提升了品牌知名度和市场竞争力。

2016年，浙江省粮食产业“机器换人”现场会在我市召开。与会人员现场参观了荷生家庭农场田保姆农机植保专业合作社，农场从水稻育秧、田间管理到收割、烘干等基本实现机械化作业。随着农业配套设施的陆续完善，荷生家庭农场充分发挥合作社联合社的作用，统一种子采购、农资供应、育秧作业、田间管理、收割及烘干处理等，进一步提升了农业生产效率。

在郭梦婷的不懈努力下，农场不仅实现了自身的快速发展，还带动了周边村民增收致富。她流转了附近村庄的600多亩土地，并且在农忙时期，招收村民从事种植相关作业，帮助村民增收。她还积极推广农业社会化服务，为周边3个乡镇的2万余亩农田提供全方位的支持和帮助，促进了农业生产的规模化和集约化。基地还为农户提供稻米加工服务。

如今的郭梦婷，已经是当地农业领域的佼佼者，在科技兴农的道路上不断前行，用智慧和汗水浇灌着这片充满希望的田野。



郭梦婷在查看刚刚收割的稻谷。

「粮二代」走出「新稻路」

郭梦婷

□通讯员 胡江荣

据《前山胡氏宗谱》记载：兹纶君自出征后，恪守纪律，服从命令。弹雨不屈，敌众不惊，不念其家。不幸于民国癸未十一月十四日（1943年12月10日）殉难于常德战场。

在前山胡氏续修家谱之际，我们从常德会战中寻觅历史的碎片，还原了这血染的一页。

胡兹纶即胡金棋，东阳前山胡氏歌山镇西宅人，1917年2月出生。1941年底长沙会战后期部队补充兵员时应征入伍，被编入国民革命军第10军预10师30团通讯排学习无线电通讯，军衔为中士，驻守衡阳。

胡金棋捐躯常德抗战

2 经历首次常德战役

经连续7天强行军，预10师于11月25日渡过资水，进入常德境内13公里的黄土店。第10军军长方先觉命令预10师师长孙明瑾，不待全军主力到达，立即向常德东南隆街进发。

11月26日上午8时，预10师孤军深入，抵达隆街，即与大股日军遭遇。预10师发起猛攻，经过激战，击退日军，于黄昏时分到达隆街以北地区。

11月27日清晨，预10师出发不久，便得知万余名日军大部从桃园方向开进。预10师将士毫不畏惧，继续前进。上午8时，左纵队胡金棋所在的30团行进至驴岭一带丛林，突然遭遇4000余名日军阻击，双方展开激战。

孙明瑾将左右纵队改为左右翼队，向日军钳形包围猛攻。日军炮火猛烈，30团伤亡较大。胡金棋临危不乱，及时向师部报告阵地情况。经过激战，终将日军压迫至驴岭以西。

德山距常德城5000米，是增援部队进常德城的东南门户。早在11月21日，德山就被日军占领。第九战区长官薛岳不断电令预10师“攻占德山，打通常德，克服困难，完成任务”。11月28日，预10师向德山突进，向日军发起总攻，经

连续三日血战，预10师重创日军，但自身伤亡也很大。11月29日晨，为掩护第3师攻占德山，预10师全部迫击炮集中火力，猛轰日军。日军增兵千余人，双方展开激战，预10师官兵伤亡严重。

经反复争夺，11月30日傍晚6时，我军终于攻占德山，日军仓皇渡沅江北窜。此即第一次常德战役。

1 奉命奔赴常德作战

1943年，日军在太平洋战场节节败退，其海军及航空兵遭到毁灭性打击。下半年，中国政府为协同盟军作战，准备从湖南第九战区、湖北第六战区抽调7个军，转战滇缅。

第六、第九战区以沅江为界。第74军57师驻守常德城，属第六战区。常德自古以来是兵家必争之地，紧邻洞庭湖，溯沅江而上可达贵州，北可扼长江，南可攻长沙、衡阳等地，西可屏障川黔，拱卫陪都重庆，东可威胁粤汉铁路，战略地位极为重要。

日军为牵制中国军队出兵滇缅，打击我野战军主力，夺取洞庭湖粮棉区，打通粤汉铁路，集中第11军5个陆军精锐师团又5个联队，加汪精卫伪军的4个师和汉奸“彭叫驴子”的“三湘特遣纵队”，总兵力达16万人，疯狂进犯常德。

1943年11月2日，常德会战拉开帷幕。

日军以强大兵力，迅速突破我军重重防线，攻占澧水以北广大地区。19日，日军攻至常德城外，攻城部队达8个联队3万余人。城内的74军57师8000多名官兵殊死抵抗，伤亡惨重，常德城危在旦夕，第九战区急电第10军火速驰援常德。

第10军辖3个师驻扎衡山一带，距常德城300多公里。11月19日，预10师师长孙明瑾率8000将士，从驻地衡山出发，昼夜兼程赶赴常德。

第10军分3路纵队：左纵队为预10师，中央纵队为第3师及军直属部队，右纵队为19师。胡金棋作为预10师30团通讯排的无线电发报员，随部出征，负责维护设备，保障指令畅通。

12月1日晨，预10师攻破日军重重防线，占领日军第3师团核心阵地。日军增兵千余人，分三路冲杀阻当预10师，因不支而仓皇溃退。

为救援常德城友军，预10师毅然将“助攻”变为“主攻”，吸引大量日军主力，自身却陷入极为险恶的境地。日军11军司令官横山勇极为震惊，以为预10师即第10军主力，立即下令从主攻常德城的68师团抽调两个联队，正

面逆袭预10师。面对激烈炮火，通讯排许多战士牺牲倒下，胡金棋克服重重困难，把每份电讯及时发出，保障指挥系统的顺畅。

不久后，日军大部队赶到。汉奸“彭叫驴子”又率领“三湘特遣纵队”为日军领路，带着4000人沿山间穿插，突袭预10师战斗指挥所。孙明瑾手持机枪向日军猛射，直至弹尽殉国！也是12月1日晨，第3师9

团坚守德山，7团向常德城方向杀去。7团刚从德山出发，便遭数千日军围攻。杀出重围后，7团于傍晚赶至沅江边，只见江水滚滚，不见渡船。日军迅速合围，血战通宵达旦。12月3日晨，常德城失陷。12月6日，日军集中兵力向德山发起猛攻，德山重陷敌手。

第九战区临时调集9个团兵力，紧急增援常德。日军因前期作战伤亡惨重，无力再战，仓皇

北逃。12月9日，我军再克德山，重新收复陷落6天的常德城。12月10日（农历11月14日），我军乘胜追击日军，胡金棋在战斗中英勇牺牲，时年26岁。

常德会战，我方毙敌万余人，敌伤亡总数在4万以上。我军也付出重大代价，伤亡官兵达5万余人，其中就有东阳前山胡氏忠勇之士胡金棋。历史不会忘记为国捐躯者，前山胡氏也将永远铭记为捍卫国家而献身的胡金棋。